



□主编 山进 编辑 宋娜 视觉编辑 秦岩 电子信箱 jnrbjksh@126.com



鱼台县人民医院

# "党建+业务"双体系共建共赢

■本报通讯员 李小博

时代潮流,浩浩荡荡,唯有弄潮儿勇立潮头。以党建为引领,学科建设为重点,鱼台县人民医院作为紧密型医共体龙头单位,勇当医疗改革建设排头兵,走出了一条"政府满意、医护人员满意、患者满意"的新路子,打造上下联动、优势互补、实现"共建、共享、共赢"的党建质量和医疗服务新格局。

健全领导体制,发挥核心作用。该院健全医共体组织体系,严格落实党委领导下的院长负责制,健全完善医院章程,实行党委领导班子与行政领导班子双向进入、交叉任职,厘清党委、行政"职责边界",落实重大事项会前沟通协调机制,强化党委在"三重一大"方面的决策权,有效发挥党委在改革发展中把方向、管大局、作决策、促改革、保落

实的领导作用

搭建"三个体系",从"三张皮"变为"一盘棋"。搭建党建+业务"双体系"服务平台,把党的服务阵地建到群众"家门口"。以紧密型医共体为平台,将全县所有医疗卫生系统在编人员、备案制人员、乡村医生纳入"人才池",在医共体内统筹调配使用,并通过给身份、提待遇、强培训、有轮转等方式,实现合理轮岗,解决基层医疗单位人才紧缺问题;医疗资源则强调资产统一管理,物资统一采购、设备统一配置;对医共体内县乡村三级医疗成员单位申请的各类检查、检验、影像、病例等收费执行双向分配,真正把医共体建成利益共同体,实现党的领导"纵向到底""横向到边"。

打造"两根纽带",从"一点红"迈向"全域红"。资源联享,打造同质化管理新纽

带。以"派下去"和"选上来"相结合的方式, 重点做好"传帮带",积极开展"双培机制", 重点发展医疗专家、学科带头人、优秀青年 医务人员等入党,重点培养党员成为医疗和 管理骨干。根据医共体成员单位需求,有计 划地定期对成员医院医务人员安排免费进 修和专业技术培训,培养一批能诊治常见 病、多发病和诊断明确慢性病的医护人员骨 干。活动联办,打造党建工作新纽带。以"医 共体党建中心"为龙头,精准对接、精细联建, 成员单位内定期携手开展特色主题活动,在 加强党的建设、人才培养、学科建设、能力提 升等方面切实推进党建工作与学科工作融合 促进,推动医共体整体服务能力提升。

落实"四个服务",从"局优势"到"全覆盖"。落实专家门诊坐诊服务。该院与齐鲁 医院、济宁市第一人民医院、济宁医学院附 属医院等建立长期协作关系,成立20多个 名医工作室,每周定期来鱼坐诊。帮扶建设 特色专科。帮扶每个镇街卫生院建设2至3 个特色专科。在实行县级医疗骨干、镇街卫 生院医务人员、乡村医生"1+1+1"结对帮扶 的基础上,专家到镇街卫生院和村卫生室坐 诊及开展各类业务培训,使辖区居民在镇、 村就能享受县级医院的诊疗服务。落实信 息互通共享。建立医共体数据诊疗平台,远 程会诊、区域影响、区域心电、区域检验等平 台建设全部完成,实现县、乡、村三级卫生服 务机构信息互联互通,做到最近距离检查、 最高水平会诊、最短时间告知、按需择地治 疗。落实管理互动共进。经常性组织医共 体成员单位召开书记、院长论坛,分享日常 管理的经验,共同探讨、创新管理模式,提升 整体管理水平。

济宁市第一人民医院

## 首个护理创新成果 转化实现"零突破"

本报济宁讯(通讯员 胡安国 张兆慧 邵明星)近日,济宁市第一人民医院手术室护士长张霞带领手术室护理人员开展的创新项目——手术排烟装置,成功完成技术成果转化,转化金额10万元,实现济宁市第一人民医院护理创新成果转化"零突破",标志着该院护理创新工作迈出了新步伐。

随着科学技术的发展和医疗水平的提高,越来越多的复杂手术逐步开展,腹腔镜手术因其创伤小、反应轻、术后康复快等优点,成为临床外科多种疾病首选的手术方式,而手术的完成离不开电外科设备如单极电刀、双极电凝、超声刀等。这些先进设备通过能量转换实现对组织的切割和凝血,同时也产生了大量"手术烟雾",其中包含丙烯氰、CO、苯系物及丁二烯等多种毒性物质,严重影响手术室空气质量和手术人员身体健康;同时腔镜手术因空间狭小且高度密闭的状态使烟雾不能快速消散,影响外科医生的手术视野,延长了手术时间,增加术中出血等风险。

基于此,时任手术室护士长张霞带领手术室护理人员巧用心思,反复实验,创新手术排烟装置,解决手术烟雾困扰。腔镜手术排烟装置合理利用手术室的负压设置,直接连接排烟管,进行持续低负压吸引手术烟雾。产品操作简单、方便,易于掌握,术中吸引流量可控,利于保持气腹压力,既保障术中视野的清晰度,又有效避免手术烟雾对医护人员的职业危害。本产品主要适用于腔镜手术过程中,使用电外科的微创手术,如肝胆外科、胃肠外科、泌尿外科、妇科、胸科等科室的微创手术。

"来源于临床,造福于患者,是护理科研创新的初衷。"济宁市第一人民医院护理部主任杨文红表示,手术排烟装置的成功转化,解决了临床中困扰医护人员和患者的健康问题,是本院护理人员在工作中发现问题,利用医院的物质条件完成发明创造、解决临床问题的成功案例,也激励广大护理工作者投身护理改革,为患者提供高质量护理服务。

在医院从临床型医院向研究型医院转型的背景下,护理部连续10年开展护理金点子、新技术、新项目创新大赛,先后涌现出护理创新项目1180个,其中10项成果在省护理创新改革活动中获奖。科研成果转化是科研的"最后一公里",此次创新成果的成功转化,对医院科技成果转化工作起到了良好的示范作用,下一步医院将搭建平台、引育人才,以问题为导向,勇于创新,强化应用,促进更多护理创新成果转化,推进医院成果转化工作再上新台阶。

#### 济宁市中医院

## 中医妙治肺结节

本报济宁讯(通讯员 王碧辉)47岁姜先生家住山东省济宁市鱼台县,今年4月,单位体检,CT显示右肺上叶实性结节比上年度体检又大了,并且左肺又出现多发小结节。因为其父亲有肺癌病史,这可急坏了姜先生,夜不成寐,茶饭不香,经过多方打听,于近日来到济宁市中医院肺病科找科主任知歌冷治

"患者舌质红暗少苔,边少许齿痕,脉右细左弦,面色萎黄、发枯,平时怕冷易感冒,已经出现了肺脾气阴两虚的证型。"刘璐介绍,经过脉诊、舌诊、听诊等四诊合参,结合患者病史、症状、体征,中医诊断为:肺积,辨证为:气阴两虚,痰瘀互结。治疗以补肺益脾,兼顾补肾,祛湿通络散结等为主。方药选用太子参、白术、夏枯草、猫爪草、蒲公英等十几余味药,并仔细向患者讲解服用方法。2个月为一个疗程,每周来

诊一次,再根据具体症状调药。
"刘主任,我的左肺小结节不见啦"2个月后,姜先生再次来到诊室门口,掩盖不住内心的喜悦叫到;原来,复查胸部CT后,看见检查结果,姜先生便喜出望外,继续说道"现在也能吃饭了,睡眠也安稳了,服完这个中药感觉很舒服,怕冷容易感冒的现象好了。"很明显,通过第一个疗程的中药调理,效果明显。姜先生心态变得也积极了,遵照刘璐主任的医嘱每周来看诊一次调整药方,又连续服中药4个月。2022年11月2日,姜先生再次来诊,复查胸部CT显示,右肺上叶小结节缩小至3×3毫米,右肺索条灶也消失。患者自觉身体抵抗力明显增强,以前每到秋天必感冒,可今年却身体很棒,"服用这个中药的效果真是太好了,不仅解决了我的心病,还让我整个人体质增强了,中药真是太神奇了。"

刘璐介绍,肺结节的确让很多人心生畏惧,看到报告单以后寝食难安,害怕最终会变成肺癌。在结节达到手术切除或其他治疗措施指征前的这一段时期,中医药治疗肺结节有一定疗效,部分患者可以通过中药调理使肺结节变小甚至消失。除了起到中药自身的治疗作用外,还能改善患者的焦虑、抑郁情绪,对延缓或控制疾病的进展能产生积极的影响。此外,对于高龄体弱患者、多原发结节患者等不愿意接受西医治疗或不适合进行西医治疗的患者,中医药治疗丰富了这些特殊人群的治疗方法。

### 梁山县人民医院

# 一体化产房正式启用

本报梁山讯(通讯员 王前)温馨的环境,宽敞的病房,舒适的床位。近日,梁山县人民医院一体化产房正式启用,将为孕妈妈们提供更优质的服务。

该院一体化产房集待产、分娩、产后修复三位一体,家庭化温馨舒适的房间环境淡化了医院紧张的气氛,降低了孕妈妈对未知环境的陌生和恐惧,使产妇从"待产"到"生产"、"恢复"再到"出院"都能有亲人陪伴,让她们在医院中也能享受"家"的温馨。一体化产房里,灯光柔和,卧室舒适,卫浴间干净卫生,温馨的居家设计……创造出了更温馨的氛围,更贴近真实的居家环境。

据了解,在一体化产房,准妈妈将会得到医院产科专家、名医、助产士等医护团队的专业照护。产前提供全面的健康咨询、孕期保健及产前观察;产时提供助产士一对一特需服务;产后提供的是专业的产后康复、母乳喂养指导、新生儿护理、如何科学坐月子等护理服务,全程护航母婴安全。



#### 微山县人民医院

### 远程会诊智慧医疗

本报微山讯(通讯员 王倩 田贺)近日,在微山县人民医院门诊五楼远程会诊中心,呼吸内科团队在远程会诊中心开展了临床会诊。此次远程会诊与该院对接的是山东省千佛山医院,两地专家通过视频对话,共同针对患者的病情展开了深入讨论。对患者来说,疫情之下,远程会诊发挥了巨大作用。"足不出县",就能得到权威专家高水平、高质量的会诊医疗服务,避免了长途颠簸寻医的麻烦,为患者确诊病情、获得最佳治疗方案,争取了宝贵时间,有效解决了"看病难"的问题。

据悉,接受千佛山医院的专家会诊的患者81岁,慢阻肺急性发作并多脏器功能受损,对患者如何应用呼吸机并尽快脱机康复以及延续管理,千佛山医院的呼吸内科陈方方教授、ICU室陈海荣教授联合为患者进行了远程会诊,对患者下一步的治疗制定了详细的方案。

自2013年起,微山县人民医院开展远程会诊服务项目,可与全国几十家大型三甲医院开展远程会诊,如北京大学肿瘤医院、山东省千佛山医院、济宁市第一人民医院等,涵盖医院所有学科。截至目前,微山县人民医院已完成影像科室远程会诊2166例,同时,从2019年3月起,微山县人民医院与微山辖区内10家乡镇卫生院、一家济宁监狱医院和一家村卫生室签订远程会诊协议,共接收17000例心电图。

汶上县中医院

# 同心同行抗疫情联防联控为群众

本报汶上讯(通讯员 张会霞 赵梦瑶 伊怀恒)近日,在汶上县方舱医院F区的汶上县中医院医务人员收到了绣着"舍小家为大家的奉献精神"的锦旗,来表达隔离群众对医务工作者无微不至照顾的感激之情。

据悉,由该院团队管理的F区,隔离人员微信群内收到路某求助:右耳外耳道红肿伴有脓包,疼痛难忍。经医护人员初步诊断为:外耳道疔疮,必须切开引流。该区工作人员刘冉立即向方舱负责人卫健局党组成员、县爱卫中心刘洪峰主任汇报,刘主任慎重考虑后立即启动紧急预案,为病人申请黄码医院,并联合全县多个部门为其开启绿色通道,在就诊过程中严格遵守疫情防控安全措施,全程实行医学二级防护,全方位确保了患者的生命健康。此次救治,让隔离在外的人感受到了"家"一样的温暖。

自方舱启用以来,汶上县中医人始终坚持把人民至上、生命至上落到实处,用实际行动彰显了医务人员的初心、使命与当担。一面面锦旗、一封封感谢信,传递的不仅是感激之情,也是对医务人员工作的充分肯定与认可,也彰显了医务人员与群众之间彼此的真诚与和谐。



妈康复好航

疫情当下,任城区妇幼保健院"中医特色产后康复中心"严格 按照疫情防控要求,做好预检分诊、顾客体温监测、流行病学调查、 科室环境消杀检测及职工健康监测的同时,为满足宝妈们的不同 需求,通过建立产后妈妈群,开通咨询预约服务电话,开设产后康 复咨询门诊,优化就医流程,改善康复环境,制定科学合理的康复 方案,让宝妈们来得放心、做得安心、走得舒心。

对于部分需要长期治疗的腰酸背痛、四肢关节疼痛的宝妈们, 该院也可以收至中医日间病房,无需住院,享受医疗保险报销待 遇,减轻医疗负担,提高治疗效果。 ■通讯员 何双胜 摄







# 抗"疫"路上急先锋

——记曲阜市人民医院急诊医学科

### ■本报通讯员 **宋春凤 辛昊**

24小时灯火通明,24小时人流不断,24小时严阵以待,这里是曲阜市人民医院急诊医学科。人们经常把急诊医学科比喻成一个没有硝烟的战场,而急诊的医生护士更像是披着白色战袍的战士,哪里需要哪里有我,他们坚守在疫情最前线,用行动、用坚韧、用职责使命,是战疫中的先锋力量。

2022年深秋,新一轮疫情席卷,在曲阜静态管理下,急诊人员"召必回,战必胜",在科主任、护士长的带领下,科室医护人员全面动员,吃住在医院,并肩同行,冲在前,干在先,为人民生命筑起了一道道安全防线!

"请扫一下场所码,出示核酸检测报告,等候的患者及家属都把口罩带好,大家不要着急!""您好,请问您离开过曲阜吗""您好, 需要给您测量一下体温""您好,请规范佩戴口罩""您好,请保持一米间隔",面对不同的 患者,他们每天重复着相同的工作,这就是 急诊预检分诊。护士不断整改及优化患者 就医流程,避免大量患者长时间聚集,严格 把控疫情防控的第一道防线。长时间下来, 大家的嗓子都沙哑了。平凡的岗位,承担着 重要且高风险的工作。她们守在防控阻击 战的第一道关口,守护着在院患者的生命安 全和身体健康。

为了做好曲阜市静态管理期间危重患者急诊救治的工作,急诊医学科医护团队建立隔离抢救室,制定抢救流程,规划转运路线,并组织科室多轮次实战演练,既符合疫情防控要求又保证患者的及时救治和生命安全。"急诊是在与时间赛跑,我们必须要保证患者的有效救治为第一原则。"王宾

新一轮疫情发生以来,急诊医学科一直 处于超负荷工作状态,因抽调近一半的人员 支援院外抗疫,院内人员工作连轴转。在急 诊科永远无法预知下一秒收治怎样的患者, 又是怎样的救治场景。正所谓前一秒风平 浪静,后一秒则惊涛骇浪!为争取给急危重 患者实施第一时间的抢救,随时的心肺复苏 及气管插管等有创操作,给每位医护人员增 加了抢救难度及感染风险,急诊人时刻与时 间赛跑,为生命摆渡!

疫情发生后,同样处于120车队司机老师们压力剧增,120出诊处于排队状态,而他们始终都是处在一直在路上的状态。出车——交接——再出车、接送患者——外出提血——给隔离点患者送药循环往复,顾不上吃一顿饭热乎饭,实在饿了就匆匆扒一口已经凉透的饭菜又出发,每天最多只睡几个小时,累了也咬着牙坚持再坚持……他们疲惫的样子每个人都心疼不以。于此同时120室调度电话铃声不绝于耳,每天100余次的急救调度电话及咨询,从温声细语到气竭声嘶,所有人的一句:"职责所在、不辱使命"!

让曲医人都为之动容。

静态管理期间,医院的双职工们更是诠释了"以院为家共同舟"的无私情怀;他们都奔波在各自的战线上,急诊医生任瑰还在哺乳期,儿子还不满一岁,作为医生的她毫不犹豫地坚守在急诊岗位上,但作为妈妈,每每说到儿子,便看到强做微笑眼中闪着泪花。而护士王凤人在急诊坚守,老公外调核酸采样,独留年迈公公和孩子相依。学习与网课、生活与起居等压力留给了老人和孩子独自承受。她,他,无数的他们在面临疫情的时候,舍小家、顾大家用责任与担当书写"家和曲医为圣城"!

"涓滴可汇海,春暖必花开!"在急诊科,每个人都有着不同的角色,急诊医学科每天接诊百余次,再苦再累,谨记四个字"保重!向前",是逆行而上的勇气,是强烈的责任与担当,他们用实际行动践行着无悔的医者使命